
 

 

София  1202,  ул. „Джордж  Вашингтон”  №  22;  тел.:  02/980 95 10;  02/810 69 55;   e-mail:  priemna@ombudsman.bg 

 

ДО 

Д-Р СТОЙЧО КАЦАРОВ 

СЛУЖЕБЕН МИНИСТЪР 

НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО 

пл. "Света Неделя" № 5 

гр. София 1000 
 

 

 

Относно: Заповед № РД-01-627/27.07.2021 г. на министъра на здравеопазването 
 

 

 

 УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН КАЦАРОВ, 

Само в рамките на един ден в институцията на омбудсмана на Република България 

постъпиха десетки жалби на граждани по повод нововъведените с Ваша заповед № РД-

01-627 от 27.07.2021 г. временни противоепидемични мерки за влизащите на 

територията на страната лица, която влиза в сила на 29.07.2021 г. 

Основно се жалват граждани, пристигащи от държави, попадащи в червена зона. 

Те са недоволни както от краткия срок, в който трябва да реагират на новите 

ограничения и изисквания, така и от създадената неравнопоставеност между 

ваксинирани и преболедували граждани. 

От цитираната заповед е видно, че лицата, пристигащи от червена зона, се 

допускат на територията на страната при представяне на валиден цифров COVID 

сертификат на ЕС за ваксинация или на аналогичен документ, съдържащ същите данни 

като цифровия COVID сертификат на ЕС за ваксинация и на отрицателен резултат от 

проведено до 72 часа преди влизане в страната изследване по метода на полимеразно 

верижна реакция за COVID-19, удостоверено чрез валиден цифров COVID сертификат 

на ЕС за изследване или на аналогичен документ, съдържащ същите данни като 

цифровия COVID сертификат на ЕС за изследване. Двата документа се изискват 

кумулативно. 

Това би следвало да означава, че ще се допускат само ваксинирани лица, а не и 

преболедували, въпреки наличието на валиден цифров COVID сертификат на ЕС за 

преболедуване или аналогичен на него документ.  

Наясно съм с необходимостта от въвеждане на ефективни мерки за ограничаване 

разпространението на COVID 19 и стимулиране на процеса на ваксинация, но бих 

искала да отбележа, че със заповедта се създават предпоставки за нарушаване на 

правата на преболедувалите лица, притежаващи валиден цифров COVID сертификат на 

ЕС за преболедуване или аналогичен на него документ за регламентираните срокове на 

валидност. 

От жалбите на гражданите става ясно още, че са недоволни и от отпадането в 

новата заповед на възможността за отмяна на наложената с предписание карантина, ако 

при влизане в страната не разполагат с изискваните документи, но представят 
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отрицателен резултат от проведено до 24 часа от влизането в страната изследване по 

метода на полимеразно верижна реакция за доказване на COVID-19. 

Същевременно следва да отбележа, че оценявам положително отпадането на 

изискването за провеждане на изследването и при деца до навършване на 12 годишна 

възраст, включително, когато те пристигат от червена зона, в съответствие с 

отправената от мен препоръка. 

С оглед на изложеното, се обръщам към Вас с препоръка до влизане в сила на 

заповедта да преразгледате така предвидените ограничения, създаващи предпоставки за 

нарушаване на правата на преболедували лица, притежаващи валиден сертификат за 

преболедуване или аналогичен документ.  

Вярвам ще се съгласите, че на европейско ниво няма изискване за непризнаване на 

сертификат за преболедуване при пътуване. В тази връзка намирам за нужно в 

заповедта да не се допуска неравнопоставеност на гражданите, притежаващи 

сертификати за ваксинация и преболедуване.  

Моля да бъде разгледана и възможността за отмяна на карантината, включително 

за пристигащите от червена зона при представяне на отрицателен резултат от направен 

след пристигане в страната PCR-тест, за която настояват гражданите. 

На основание чл. 28 от Закона за омбудсмана, очаквам да ме информирате в 

разумен срок за Вашето становище и предприетите действия. 

 

        С уважение, 

 ДОЦ. Д-Р ДИАНА КОВАЧЕВА 

ОМБУДСМАН НА 

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 

 


